形象展现百年法治历程

11

六集纪录片《红色法庭百年志》紧紧围绕习近平法治思想,沿着中国共产党党史的脉络,再现百年来人民审判机关在党领导下不断探索、勇毅前行的足迹,彰显我国司法审判系统司法为民、服务大局、勇于创新的精神风貌。

"



《红色法庭百年志》

类型: 纪录片

制片国家/地区:中国 首播: 2022-01-11

播出平台: 央视社会与法频道

集数: 6

单集片长: 40 分钟

剧情简介:

《红色法庭百年志》是由中央广播电视总台社教节目中心、最高人民法院新闻局、人民法院新闻传媒总社共同策划推出的纪录片。该纪录片通过《旗帜引领》《司法为民》《公平正义》《法正风清》《服务大局》《初心永续》共6集,围绕人民法院百年发展历程,以革命法庭到人民法院的百年变革为叙事主线,展现我国法治建设与时代同频共振的非凡篇章。









作为一部法治类文献政论纪录片,《红色法庭百年志》在晚间黄金时段播出,吸引了数千万人次收看,其中青少年观众相较同时段节目占比有较大提升。在以年轻人为主体受众的网络端同样表现不俗,全网视频总播放量达到 2000 多万,微博话题"红色法庭百年志"阅读量达到 6000 多万,说明纪录片对年轻观众具有吸引力,收到积极反馈。

《红色法庭百年志》结构工整严谨, 开合有度。历 史和现实相呼应, 让观众在重温历史细节、为英雄楷模 所感动的同时, 触摸当代中国法治事业的脉动。

"党的领导是推进全面依法治国的根本保证。"本片围绕这一鲜明主题,每集都以丰厚扎实的内容引人人胜。如第一集"旗帜引领"为全片定下主旨和基调;第二集"司法为民",既回溯抗日战争时期便利群众的"马锡五审判方式",也以当代下乡开庭展现法治工作者一以贯之的"一刻也离不开群众"的优良作风;第三集"公平正义"阐述司法事业的宗旨,是全片的结构重心,通过案例对比,讲述我国司法审判队伍恪守奉行的公正司法、情理法兼顾、使法律达到最好社会效果的司法原则;第六集"初心永续",聚焦红色司法先行者、"燃灯者"等先进人物,让观众从时代楷模身上感受信仰的力量……

全片以时间为经,以人物创新实践为纬,既提供丰富信息,勾勒出眉目清晰的历史脉络,又在重点人物事件上集中笔墨,令人印象深刻。比如片中何叔衡、马锡五等人的判案故事,刻画出党的法治事业奠基者、开创者探求真相、深入群众的优良作风。跟随创作者的娓娓道来,观众从不同角度感受人物、感受法治、感受党史。

《红色法庭百年志》取材精当,历史感浓郁,具有 史料价值。运用观众喜闻乐见的版画元素承托故事和人 物,带领观众穿越历史,切身体会革命法庭的重要作 用,感受张南一等法治先行者勇于牺牲的无畏精神,展 现了中国共产党为追求公平正义、追求社会进步所付出 的努力和牺牲。

同时,不回避历史大案,深人发掘案件细节,让影片具有较强的说服力和震撼力,充分印证"法治之下,任何人都不能心存侥幸,都不能指望法外施恩,没有免罪的'丹书铁券',也没有'铁帽子王'"的重要论述,彰显有贪必肃、有腐必反的鲜明立场和有逃必追、一追到底的坚强决心,以史为鉴,警钟长鸣。

《红色法庭百年志》以案讲史、以案释法、以案明志、以案烘托人物品格,为观众带来震撼的心灵之旅。可以说,这部纪录片既是一次普法教育,更是一个人生课堂。特别是对优秀法官如关心青少年成长的尚秀云、扎根农村基层法庭的周淑琴、探索司法改革之路的邹碧华等人物群像的呈现,令人备受感动和振奋。

纪录片还再现了遇害青年法官周春梅恪守原则、秉公执法的职业精神和高尚人格,令人动容,也让观众对法治之于现代社会的重要意义有了更深刻的认识、对司法人员坚定的信念心生敬意。

该片让观众在重温历史中得到启迪,在革命淬炼人 生的故事中受到鼓舞,实现了传播价值,发挥了影响 力,收获观众好评。

同时也应看到,由于播出前推广"预热"不足,传播的深度广度尚未得到进一步拓展;内容制作上,历史闪光点的发掘、思想理论的深化、专业内容的通俗表达等方面,都有提升空间。

(来源:《人民日报》等)







